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III. OŚWIADCZENIE PROJEKTANTÓW I SPRAWDZAJĄCYCH                                   
 
Zgodnie z art. 34 ust. 3d pkt. 3 Ustawy – Prawo budowlane ( Dz. U. z 2020 r. poz. 1333 z późniejszymi 
zmianami ) oświadczam, że projekt architektoniczno-budowlany obiektu: 
Nazwa zamierzenia budowlanego: Budowa kompleksu sportowego ORLIK przy PSP nr 14 w 
Radomiu polegająca na budowie dwóch boisk, bieżni czterotorowej, ogrodzenia, piłkochwytów, 
słupów oświetleniowych oraz budynku zaplecza sanitarno-szatniowego. 
Adres obiektu budowlanego: 26-600 Radom, ul. Wierzbicka 89 /93 
Numery działek ewidencyjnych, na których obiekt jest usytuowany: część dz. 234/1, 234/2 
Imię i nazwisko lub nazwa inwestora: Gmina Miasta Radom 
Adres inwestora: 26-600 Radom, ul. Kilińskiego 30 
sporządzono zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej i jest kompletny  
z punktu widzenia celu, któremu ma służyć. 
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IV. OPIS PROJEKTU ARCHITEKTONICZNO - BUDOWLANEGO 
 

1. RODZAJ I KATEGORIA OBIEKTU BUDOWLANEGO 
Budynek użyteczności publicznej – budynek zaplecza sanitarno-szatniowego. 
Kategoria obiektu budowlanego: V 
 

2. ZAMIERZONY SPOSÓB UŻYTKOWANIA ORAZ PROGRAM UŻYTKOWY 
Budynek projektowany 
Projekt przewiduje budowę budynku wolnostojącego parterowego bez podpiwniczenia i bez poddasza.  
Dach płaski ukryty za poziomą attyką. 
Budynek o funkcji zaplecza sanitarno-szatniowego do obsługi projektowanego kompleksu sportowego 
ORLIK. 
Obiekt mieści 2 szatnie z sanitariatami i natryskami, sanitariat dziewcząt i niepełnosprawnego, sanitariat 
chłopców, pomieszczenie instruktora, pomieszczenie gospodarcze. 
Wysokość pomieszczeń 2,7 m. 
Budynek dostępny z poziomu terenu, parter budynku średnio ok. 0,1 m nad poziomem terenu. 
 
Przewidywana liczba osób w obiekcie. 
Obiekt użytkowany będzie czasowo maksymalnie przez ok. 30 osób. 
 
2.1. Technologia użytkowania obiektu. 
Szatnie 
Zaprojektowano 2 pomieszczenia szatni dla 15 osób każda na ubrania wierzchnie o powierzchni 12,70 m2 
co stanowi 0,85 m2/osobę. Pomieszczenie wyposażone w ławeczki szatniowe z wieszakami i umywalkę. 
Przy każdej szatni zaprojektowano kabinę wc, kabinę natryskową i przedsionek z umywalką. 
Sanitariaty  
W obiekcie zaprojektowano sanitariat dziewcząt i niepełnosprawnego z natryskiem oraz sanitariat 
chłopców. 
Personel 
Pomieszczenie instruktora wyposażone w umywalkę, szafki szatniowe, stolik i krzesło, szafę lub regał na 
sprzęt sportowy.  
Utrzymanie czystości 
Dla utrzymania czystości w obiekcie przewidziano pomieszczenie gospodarcze z szafą na środki czystości 
i zlew gospodarczy zawieszony na wys. 50 cm oraz zawór ze złączką do węża. 
Pomieszczenie gospodarcze pełni również funkcję magazynu z szafą i regałem na sprzęt sportowy. 
 
Podstawowe wyposażenie pomieszczeń pokazano na rysunku rzutu kondygnacji.  
 

3. UKŁAD PRZESTRZENNY ORAZ FORMA ARCHITEKTONICZNA 
Zaprojektowano budynek na potrzeby zaplecza sanitarno-szatniowego kompleksu boisk sportowych, 
parterowy wolnostojący, bez piwnic, bez poddasza z płaskim dachem ukrytym za poziomą attyką.  
Wejścia do pomieszczeń szatni i sanitariatów budynku znajdują się w podcieniu dostępnym od strony 
wschodniej i zachodniej. Wejścia do pomieszczenia instruktora i gospodarczego znajdują się od strony 
północnej.  
Budynek wykonany w technologii murowanej tradycyjnej z elementami żelbetowymi, posadowiony na 
ławach i stopach fundamentowych monolitycznych.  
Gabaryty i forma architektoniczna budynku wynikają z jego przeznaczenia funkcjonalnego. 
Architektura projektowanego budynku o tradycyjnej, prostej i oszczędnej formie.  
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Przyjęte w projekcie rozwiązania spełniają wymagania zawarte w Decyzji o lokalizacji inwestycji celu 
publicznego odnośnie usytuowania budynku, jego gabarytów, formy architektonicznej i intensywności 
zabudowy. 
 

4. CHARAKTERYSTYCZNE PARAMETRY OBIEKTU BUDOWLANEGO 
 

a) Kubatura: 
Kubatura brutto   400,00 m3 
 

b) Zestawienie powierzchni: 
Powierzchnia użytkowa   86,80 m2  
Powierzchnia całkowita  113,80 m2 
Powierzchnia zabudowy   113,80 m2 
 

c) Wymiary: 
Wysokość budynku do szczytu attyki dachu   3,7 m 
Długość elewacji frontowej budynku  17,14 m 
Szerokość budynku  6,64 m 
Wysokość pomieszczeń   2,7 m  
Usytuowanie parteru budynku średnio 0,1 m nad poziomem terenu 
 

d) Liczba kondygnacji:  
Liczba kondygnacji  I. Parter bez piwnic i bez poddasza.    
 

e) Inne dane niezbędne do stwierdzenia zgodności usytuowania obiektu z wymaganiami 
ochrony przeciwpożarowej: 

Usytuowanie budynku ze względu na odległości pożarowe zgodnie z przepisami. 
Budynek parterowy bez piwnic i bez poddasza, o wysokości użytkowej poniżej 12 m kwalifikuje się do 
grupy budynków niskich „N”.  
Zaplecze sanitarno-szatniowe – budynek użyteczności publicznej użytkowany całorocznie zalicza się do 
kategorii zagrożenia ludzi ZL III. Klasa odporności pożarowej budynku „D”. 
Zachowane są wymagane minimalne odległości budynku od obiektów sąsiednich. 
Droga pożarowa nie wymagana. Hydranty przeciwpożarowe zewnętrzne nie wymagane. 
Budynek posiada dostęp do drogi publicznej istniejącym zjazdem z drogi wojewódzkiej ul. Wierzbickiej, 
przez działki nr 233 i część działki nr 234/2 poza zakresem opracowania (własność Gminy Miasta 
Radomia w trwałym zarządzie PSP nr 14). 
 
 

5. OPINIA GEOTECHNICZNA ORAZ INFORMACJE O SPOSOBIE POSADOWIENIA  
Badanie geologiczne gruntu wykonano w kwietniu 2024 r. przez ET STUDIO Sp. z o.o. ul. Mostowa 1,   
27-100 Iłża, inż. Tomasz Spętany. 
Przedmiotowe przedsięwzięcie należy zaliczyć, zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Transportu, 
Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012 r. w sprawie ustalenia geotechnicznych 
warunków posadowienia obiektów budowlanych (Dz. U. Warszawa, dnia 27 kwietnia 2012 r. Poz. 463), do 
drugiej kategorii geotechnicznej posadowienia budynków, warunki gruntowe proste.  
W poziomie posadowienia stwierdzono gliny twardoplastyczne IL=0,10-0,20. 
Obecność sączeń gruntowych na głębokości 0,7-0,9 m m ppt. 
Głębokość strefy przemarzania hz=1,0 m. 
Projekt przewiduje posadowienie budynku na ławach fundamentowych. 
Prace fundamentowe należy prowadzić w okresach suchych i przy dodatniej temperaturze powietrza. 
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Obiekt należy posadowić na gruntach rodzimych.  
W przypadku stwierdzenia w dnie wykopu fundamentowego glin w stanie plastycznym IL>0,35 należy 
grunty te usunąć a powstałą pustkę uzupełnić chudym betonem. 
Podczas prac budowlanych należy dołożyć wszelkich starań, aby nie doszło do dodatkowego nawodnienia 
utworów zalegających w podłożu. 
Nadzorowi powinno podlegać przede wszystkim wykonanie wykopów i nasypów. 
Projektowana inwestycja ze względu na swój charakter nie będzie negatywnie wpływać na środowisko 
gruntowo-wodne zarówno na etapie budowy jak i eksploatacji obiektu. Występujące w podłożu grunty nie 
powinny oddziaływać negatywnie na inwestycję. 
 

6. W PRZYPADKU ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO DOTYCZĄCEGO BUDYNKU - LICZBA 
LOKALI MIESZKALNYCH I UŻYTKOWYCH 

Budynek użyteczności publicznej – zaplecze sanitarno-socjalne kompleksu sportowego boisk. 
Budynek parterowy wolnostojący, bez piwnic, bez poddasza. 
Budynek mieści 2 pomieszczenia szatni z sanitariatami i natryskami, sanitariat dziewcząt i 
niepełnosprawnego z natryskiem, sanitariat chłopców, pomieszczenie instruktora, pomieszczenie 
gospodarcze z magazynem na sprzęt sportowy. 
 

7. W PRZYPADKU BUDYNKU MIESZKALNEGO WIELORODZINNEGO - LICZBA LOKALI 
MIESZKALNYCH DOSTĘPNYCH DLA OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH 

Nie dotyczy projektowanego budynku.  
 

8. OPIS ZAPEWNIENIA WARUNKÓW DO KORZYSTANIA Z OBIEKTÓW UŻYTECZNOŚCI 
PUBLICZNEJ I MIESZKANIOWEGO BUDOWNICTWA WIELORODZINNEGO PRZEZ OSOBY 
NIEPEŁNOSPRAWNE 

Obiekt objęty opracowaniem dostępny będzie dla osób niepełnosprawnych poruszających się na wózkach 
inwalidzkich. 
Parter budynku znajduje się na poziomie terenu i umożliwia wjazd wózkiem. 
Wymiary drzwi wejściowych umożliwiają swobodny przejazd wózkiem inwalidzkim. 
W budynku zaprojektowano sanitariat dostosowany dla osób niepełnosprawnych. 
W wyposażeniu sanitariatu zastosowano urządzenia (miska ustępowa, umywalka, natrysk) o gabarytach 
dostosowanych dla osób niepełnosprawnych oraz uchwyty i podpory uchylne i stałe mocowane w 
ścianach. 
Przed budynkiem szkoły na istniejącym parkingu znajduje się miejsce postojowe dla samochodów osób 
niepełnosprawnych poza zakresem opracowania. 
 

9. PARAMETRY TECHNICZNE CHARAKTERYZUJĄCE WPŁYW OBIEKTU NA ŚRODOWISKO 
a) Zapotrzebowanie i jakość wody, jakość i sposób odprowadzenia ścieków oraz wód 

opadowych. 
Zaopatrzenie w wodę z wodociągu gminnego poprzez istniejące przyłącze wodociągowe. 
Zapotrzebowanie wody 1,0 m3/doba. 
Jakość wody zgodna z normami branżowymi, woda nadająca się do spożycia.  
Odprowadzenie ścieków sanitarnych do sieci kanalizacji sanitarnej projektowanym odcinkiem ziemnym 
kanalizacji sanitarnej. 
Wody opadowe z połaci dachowych i terenów utwardzonych odprowadzone będą na tereny biologicznie 
czynne inwestora w sposób uniemożliwiający zalewanie działek sąsiednich. 
 

b) Emisja zanieczyszczeń gazowych, pyłowych i płynnych. 
Brak emisji zanieczyszczeń gazowych, pyłowych i płynnych. 
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Planowany sposób użytkowania obiektu nie powoduje emisji zanieczyszczeń w ilości przekraczającej 
wartości dopuszczalne. 
 

c) Rodzaj i ilość wytwarzanych odpadów. 
Odpady stałe gospodarczo-bytowe gromadzone będą w zamykanych szczelnych pojemnikach 
usytuowanych na działce inwestora w miejscu wskazanym w projekcie zagospodarowania terenu poza 
zakresem opracowania i odbierane na bieżąco przez wyspecjalizowaną firmę na dotychczasowych 
zasadach. 
Przewidywana ilość odpadów stałych 0,5 m3 / tydzień. 
Przewiduje się segregację odpadów i czasowe przechowywanie w zamykanych pojemnikach z podziałem 
na: odpady biologiczne, szkło, zmieszane, metal-plastik, papier. Nie przewiduje się składowania odpadów 
niebezpiecznych. 
 

d) Właściwości akustyczne oraz emisja drgań, promieniowania, pola elektromagnetycznego i 
innych zakłóceń, ich parametry i zasięg. 

W projektowanym obiekcie nie będzie występowała związana z użytkowaniem nadmierna emisja hałasu, 
wibracji, promieniowania (w tym jonizującego), pola elektromagnetycznego i innych zakłóceń. 
Obiekt będzie spełniał warunki ochrony atmosfery i będzie miał emisję zanieczyszczeń nie większą niż 
dopuszczalna w aktualnych przepisach i normach. 
Obiekt z projektowanym jego wyposażeniem i przeznaczeniem funkcjonalnym nie wprowadza szczególnej 
emisji hałasów i wibracji wymagających dodatkowych środków zaradczych. 
 

e) Wpływ obiektu na istniejący drzewostan, powierzchnię ziemi, glebę, wody powierzchniowe i 
podziemne. 

Obiekt ze względu na małą wysokość nie powoduje szczególnego zacieniania otoczenia. Płytkie 
fundamentowanie z uwagi na brak podpiwniczenia nie powoduje naruszenia układów korzeniowych drzew. 
Projektowany obiekt ze względu na brak głębokich wykopów i prac ziemnych nie wprowadza szczególnych 
zakłóceń w ekologicznej charakterystyce powierzchni ziemi, gleby, wód powierzchniowych i podziemnych. 
Charakter użytkowania obiektu pozwala na zachowanie biologicznie czynnego terenu działki poza 
powierzchnią zabudowaną i utwardzoną. Projekt nie przewiduje istotnych zmian w ukształtowaniu 
istniejącej powierzchni terenu. 
W ramach planowanej inwestycji będzie przeprowadzana niezbędna ograniczona wycinka drzew. 
Powierzchnia terenu zostanie uporządkowana i poprawi się estetyka otoczenia. Gleba oraz wody 
powierzchniowe i podziemne nie zostaną zanieczyszczone ani skażone przez projektowaną inwestycję. 
 
10. ANALIZA TECHNICZNYCH, ŚRODOWISKOWYCH I EKONOMICZNYCH MOŻLIWOŚCI 
REALIZACJI WYSOCE WYDAJNYCH SYSTEMÓW ALTERNATYWNYCH ZAOPATRZENIA W 
ENERGIĘ I CIEPŁO  

a) Roczne zapotrzebowanie na energię użytkową do ogrzewania, wentylacji, przygotowania ciepłej 
wody użytkowej.  

b) Dostępne nośniki energii. 
c) Systemy zaopatrzenia w energię wybrane do analizy porównawczej. 

            ● wariant podstawowy:  grzejniki elektryczne w pomieszczeniach ogrzewanych, energia  
                elektryczna wspomagana systemem PV 
            ● wariant rozszerzony: pompa ciepła powietrze-woda, energia  
                elektryczna wspomagana systemem PV 

d) Obliczenia optymalizacyjno-porównawcze dla wybranych systemów zaopatrzenia w energię.  
e) Wyniki analizy porównawczej i wybór systemu zaopatrzenia w energię. 
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e) Wyniki analizy porównawczej i wybór systemu zaopatrzenia w energię. 
Najniższym kosztem całkowitym charakteryzuje się wariant podstawowy (94 051 zł). Koszt wariantu 
rozszerzonego (147 709 zł). Decyzją inwestora do realizacji wybrano zaprojektowany wariant podstawowy.  
 
 
11. ANALIZA TECHNICZNYCH I EKONOMICZNYCH MOŻLIWOŚCI WYKORZYSTANIA URZĄDZEŃ, 
KTÓRE AUTOMATYCZNIE REGULUJĄ TEMPERATURĘ W POSZCZEGÓLNYCH POMIESZCZENIACH  
 Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury w sprawie warunków technicznych, jakim 
powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2000 nr 75 poz. 690 z późniejszymi zmianami), 
które nakłada obowiązek wyposażenia instalacji grzewczej w budynkach w regulatory dopływu ciepła, 
(§134 p. 4) w budynku należy zastosować przy grzejnikach zawory termostatyczne, które automatycznie 
regulują temperaturę w danym pomieszczeniu. 
 Urządzenia te powinny umożliwić użytkownikom uzyskanie w pomieszczeniach temperatury 
niższej niż obliczeniowej, przy czym nie niższej niż 16°C w pomieszczeniach o temperaturze obliczeniowej  
20°C i wyższej. 
 
 
12. INFORMACJE O ZASADNICZYCH ELEMENTACH WYPOSAŻENIA BUDOWLANO-
INSTALACYJNEGO 
 
12.1. Rozwiązania konstrukcyjno-materiałowe. 
Budynek zaprojektowany w technologii murowanej tradycyjnej z elementami żelbetowymi. 
Ławy fundamentowe żelbetowe wylewane z betonu C20/25 (B25) zbrojone prętami stalowymi A-IIIN  i A-0. 
Mury fundamentowe grub. 24 cm murowane z bloczków betonowych B-20 na zaprawie cementowej M8. 
Ściany nośne i osłonowe nadziemia grub. 24 cm z bloczków wapienno-piaskowych drążonych klasy 150  
murowane na zaprawie cementowo-wapiennej. 
Ściany osłonowe ocieplone od zewnątrz warstwą termoizolacji metodą lekką mokrą (ETICS) wg 
rozwiązania systemowego.  
Ściany działowe grub. 12 cm z cegły dziurawki ustawione na podkładzie betonowym na gruncie. 
Wieńce, belki, rdzenie w ścianach żelbetowe wylewane z betonu C20/25 (B25) zbrojone prętami stalowymi 
A-IIIN i A-O. 
Stropy gęstożebrowe wg proj. konstr..  
Nadproża nad otworami prefabrykowane z belek L-19 i żelbetowe wylewane z betonu C20/25 zbrojone 
prętami stalowymi A-IIIN i A-O.  
Stropodach nad budynkiem płaski ukryty za poziomą attyką.. 
Kominy wentylacyjne betonowo-ceramiczne prefabrykowane systemowe murowane.  
 
12.2. Hydroizolacje. 
Poziome. 
Lepik asfaltowy jedna warstwa i papa fundamentowa asfaltowa modyfikowana zgrzewana  
grub. 3,5 mm :                           
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- pod ławami fundamentowymi na chudym betonie                                                                               
- na murach fundamentowych min. 0,3 m nad terenem  
- pod warstwą izolacji termicznej posadzek na gruncie 

 Folia w płynie hydroizolacja grub. 2 mm:                                                                                    
- pod posadzkami pomieszczeń mokrych z wywinięciem na ściany 0,2 m 

Folia polietylenowa izolacyjna grub. 0,2 mm: 
- jako przekładka ochronna pod gładzią cementową wylaną na izolacji termicznej lub akustycznej 

posadzki.      
-                         

Pionowe. 
Podkład gruntujący jedna warstwa i lepik asfaltowy dwie warstwy 
        -  na zewnętrznych powierzchniach murów fundamentowych na rapówce i na ławach  
           fundamentowych 
Folia w płynie hydroizolacja grub. 2 mm:                                                                                    
        -  na ścianach natrysków do wysokości 2,0 m 
Folia kubełkowa grub. 0,7 mm osłaniająca termoizolację na ścianach fundamentowych poniżej terenu. 
 
Stosować lepiki asfaltowe nie rozpuszczające styropianu, zachować ciągłość izolacji pionowej i poziomej.. 
 

12.3. Paroizolacje i wiatroizolacje. 
Folia PE paroizolacja grub. 0,2 mm na stropodachu pod izolacją termiczną dachu. 
 

12.4. Izolacje termiczne i akustyczne.  
Styropian EPS-70 grub. 20 cm  termoizolacja ścian zewnętrznych budynku metodą ETICS  (lekką mokrą) 
wg rozwiązania systemowego.  
Styropian twardy EPS-150 lub styrodur grub. 20 cm termoizolacja zewnętrznych powierzchni murów 
fundamentowych metodą ETICS (lekką mokrą). 
Styropian twardy EPS-150 grub. 15 cm termoizolacja pod posadzkami na gruncie.  
Styropian twardy EPS-150 grub. 25 cm – 40 cm termoizolacja stropodachu nad budynkiem. 
Styropian twardy EPS-150 grub. 5 cm  termoizolacja ścian attyki dachu. 
 
 
12.5. Rozwiązania materiałowe wewnętrzne. 
 
12.5.1. Tynki wewnętrzne. 
Tynki wewnętrzne ścian i sufitów kat. III gipsowe utwardzone, w pomieszczeniach mokrych tynki 
cementowo-wapienne szpachlowane. 
Narożniki ścian i otworów wzmocnić listwami podtynkowymi. 
 
12.5.2. Posadzki. 
Podłoże pod posadzki wykonać z gładzi betonowej grub. 6 cm zbrojonej siatką stalową do podkładów, 
dylatowanej. 
 
Posadzki z gresu.  
W pomieszczeniach ułożyć posadzki ceramiczne z płytek gresu klejonych do podłoża, przeznaczonych do 
obiektów użyteczności publicznej o dużym natężeniu ruchu.  
Wymagania: wymiary płytek ok. 60x30 cm, grubość 8 mm, ścieralność wgłębna 112 mm3,  
nasiąkliwość 0,05%, wytrzymałość na zginanie 50 MPa, antypoślizgowość R11. 
Płytki wyłożyć na ściany w formie cokołu wysokości min. 10 cm. 
Kolor płytek i fugi kremowy. Płytki układać „w kratę”. 
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12.5.3. Okładziny ścian i instalacji.  
Okładziny ścian wykonać z płytek glazury do wysokości 2,0 m w sanitariatach.  
W pomieszczeniu gospodarczym i pozostałych przy umywalkach wykonać okładziny ochronne o 
wymiarach 1,5 x 1,5 m. 
Wymiary płytek ok. 30x60 cm, powierzchnia gładka, kolor płytek i fugi kremowy.  
Styki urządzeń sanitarnych z okładziną ceramiczną uszczelnić silikonem. 
 
12.5.4. Drzwi wewnętrzne. 
Drzwi wewnętrzne płytowe, wzmocnione, powierzchnia wykończona laminatem drewnopodobnym.  
Drzwi pomieszczeń sanitarnych i gospodarczych wyposażone dołem w otwory wentylacyjne.  
Ościeżnice stalowe uniwersalne, powierzchnia malowana proszkowo w kolorze drzwi. 
Kolor drzwi i ościeżnic dąb. 
Wyposażenie: klamka z szyldem chrom satyna, zamek patentowy na klucz, odbój.  
          
12.5.5. Przejścia instalacyjne. 
W ścianach i stropach wykonać przejścia instalacyjne wg proj. instalacji. 
Przejścia poziome i pionowe instalacji przez pomieszczenia obudować lokalnie płytami gips.-karton. 
wodochronnymi grub. 12,5 mm na ruszcie systemowym. 
 
12.5.6. Szatnie. 
W szatniach ustawić ławeczki szatniowe z wieszakami typowe dla 30 osób. 
W pokoju instruktora umieścić szafki szatniowe stalowe typowe malowane proszkowo sztuk 4 dwudzielne 
o wymiarach (dług. x szer. x wys.) 50x40x180 cm. 
 

12.5.7. Podokienniki wewnętrzne. 
Podokienniki wewnętrzne zamontować z konglomeratu marmurowego grub. 25 mm i szerokości 30 cm.  
 

12.5.8. Malowanie wewnętrzne. 
Tynki wewnętrzne sufitów malować dwukrotnie farbami emulsyjno-akrylowymi w kolorze białym.  
Tynki wewnętrzne ścian malować dwukrotnie farbami emulsyjno-akrylowymi  w kolorze kremowym.  
 

 

12.6. Rozwiązania materiałowe zewnętrzne. 
 
12.6.1. Pokrycie dachu. 
Pokrycie dachu nad budynkiem wykonać z papy wierzchniej bitumicznej modyfikowanej zgrzewanej  
grub. 5,2 mm, na papie bitumicznej podkładowej grub. 4 mm i styropianie twardym spadkowym  
grub. 25 cm – 40 cm w celu uzyskania spadków dachu 3% - 5%. 
Zapewnić odpowietrzanie warstw stropodachu kominkami systemowymi Ø80 mm w ilości 1 kominek/20 m2 
dachu. 
 
12.6.2. Okna. 
Okna i ościeżnice zamontować z profili pcv jednoramowe, rozwierano-uchylne, z rozszczelnieniem, 
szklone szybą bezpieczną obustronnie. Kolor profili okien wg proj. kolorystyki elewacji. 
Okna wyposażyć w nawiewniki wg proj. wentylacji. 
Współczynnik przenikania ciepła dla okien U<0,9 W/(m2K).  
 
 
 



16 

 

12.6.3. Drzwi zewnętrzne. 
Zamontować drzwi i ościeżnice zewnętrzne z profili aluminiowych powlekanych, pełne, ościeżnice jak 
drzwi. Kolor drzwi i ościeżnic wg proj. kolorystyki elewacji. 
Współczynnik przenikania ciepła dla drzwi U<1,3 W/(m2K).  
Wyposażenie: 2 zamki patentowe na klucz, klamka, samozamykacz, odbój. Wymiary skrzydła 
zasadniczego w świetle ościeżnicy min. 90x200cm.  
Po otwarciu skrzydeł, elementy drzwi jak klamki, zawiasy itp. nie mogą zawężać wymaganych  
minimalnych wymiarów. 
 
12.6.4. Tynki zewnętrzne. 
Tynki zewnętrzne ścian na warstwie termoizolacji cienkowarstwowe grub. 1,5 mm silikatowe wg.   
rozwiązania systemowego. Faktura tynków nakrapiana drobnoziarnista „baranek”. 
Tynki ścian parteru do wysokości 2 m nad terenem wzmocnić dodatkowo drugą warstwą siatki w celu   
 zwiększenia odporności elewacji na uszkodzenia mechaniczne. 
 
12.6.5. Opaska wokół budynku. 
Wokół budynku wykonać opaskę z kostki betonowej grub. 8 cm, szerokości min. 0,5 m na podsypce  
z piasku ubijanego warstwami ze spadkiem na zewnątrz ograniczoną betonowym obrzeżem. 
 
12.6.6. Obróbki blacharskie, rynny, rury spustowe. 
Podokienniki zewnętrzne, obróbki blacharskie, rynny, rury spustowe zamontować z blachy stalowej 
ocynkowanej powlekanej gr. 0,6 mm.   
 
12.6.7. Podcień. 
Nawierzchnie podcienia komunikacyjnego wykonać z kostki betonowej grub. 8 cm na podbudowie z 
podsypki piaskowo-cementowej, chudym betonie, piasku ubijanym warstwami i gruncie nośnym, ze 
spadkiem na zewnątrz.  
    
12.6.8. Kominy. 
Kominy murowane obudować na dachu cegłą ceramiczna grub. 12 cm, zwieńczyć czapami żelbetowymi 
wylewanymi i osłonić od góry obróbką blacharską. Wyloty otworów kanałów wentylacyjnych o wymiarach 
min. 14x20 cm osłonić kratkami z blachy stalowej ocynkowanej powlekanej. 
 
12.6.9. Malowanie zewnętrzne. 
Tynki zewnętrzne malować dwukrotnie farbami silikatowymi wg proj. kolorystyki elewacji. 
Elewacje wzbogacić i kolory na elewacji oddzielić boniami poziomymi 2x1 cm. 
 
 
12.7. Projektowane wyposażenie instalacyjne. 
Budynek wyposażony będzie w instalacje: 
 
a)  Ogrzewania elektrycznego zasilanego z zalicznikowej instalacji.  
Dobór urządzenia na etapie projektu technicznego. Wewnętrzna instalacja składać się będzie z grzejników 
ściennych, przewodów rozprowadzających i zasilających grzejniki wyposażone w zawory termostatyczne i 
odcinające powrotne. 
b)  Wody ciepłej zasilanej z elektrycznych podgrzewaczy. Dobór urządzenia na etapie projektu 
technicznego. 
c)  Wody zimnej zasilanej z istniejącej instalacji wodociągowej.  
Instalacja wewnętrzna bytowa zimnej wody w budynku z rur typu PE. 
 



17 

 

d)  Kanalizacji sanitarnej z odprowadzeniem ścieków do sieci na terenie szkoły. Poziomy kanalizacji 
prowadzone będą pod posadzką parteru. Piony kanalizacyjne zakończone wywiewkami wyprowadzonymi 
nad dach budynku. 
 
e)  Elektryczną zasilaną z sieci.  
Obiekt zasilany będzie w energię elektryczną z istniejącego budynku dydaktycznego zalicznikowo linią 
kablową.  
Projekt przewiduje następujące instalacje i urządzenia: 
- rozdzielnice zasilające, 
- wewnętrzne linie zasilające w.l.z., 
- oświetlenie podstawowe, 
- gniazd wtyczkowych i odbiorów 230/400V, 
- uziemiająca i połączeń wyrównawczych, 
- ochrona przeciwprzepięciowa, 
- ochrona przy uszkodzeniu,  
- oświetlenie zewnętrzne terenu,  
Oświetlenie ogólne pomieszczeń opracowano w oparciu o normę PN-EN 12464-1. 
Jako podstawowe przyjęto oprawy LED.  
Oprzewodowanie instalacji przewodami miedzianymi. 
Instalacje elektryczne w budynku nie emitują niedopuszczalnego poziomu: drgań, hałasu, pola 
elektromagnetycznego, zanieczyszczeń. 
Przyjęte w projekcie rozwiązania techniczne pozostają bez negatywnego wpływu na środowisko 
przyrodnicze, zdrowie ludzi i inne obiekty budowlane, wobec czego nie wpływają na pogorszenie 
środowiska naturalnego. 
 

f) Instalacje teletechniczne 
Budynek będzie wyposażony w niezbędne instalacje teletechniczne. 
 

g) Wentylacji grawitacynej. 
 

j)  Odprowadzenia wód opadowych z połaci dachowych za pomocą rynien i rur spustowych z blachy 
stalowej ocynkowanej powlekanej Ø 150 mm i Ø 100 mm na powierzchnie biologicznie czynne terenu  
inwestycji w sposób uniemożliwiający zalewanie działek sąsiednich. 
 
Dokładny opis poszczególnych instalacji wg projektu technicznego. 
 
12.8. Właściwości cieplne przegród zewnętrznych. 
Współczynnik przenikania ciepła dla ścian zewnętrznych przy  t>16ºC  U<0,20 W/(m2K) 
Współczynnik przenikania ciepła dla ścian wewnętrznych przy  ∆t>8ºC  U<1,00 W/(m2K) 
Współczynnik przenikania ciepła dla stropodachu przy  t>16   U<0,15 W/(m2K) 
Współczynnik przenikania ciepła dla podłogi na gruncie przy  t>16ºC   U<0,30 W/(m2K) 
Współczynnik przenikania ciepła dla okien U<0,9 W/(m2K) 
Współczynnik przenikania ciepła dla drzwi U<1,3 W/(m2K) 
 

UWAGI 
Wszystkie roboty budowlano-montażowe, a także odbiór robót należy wykonać zgodnie z warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych wydanych przez Ministerstwo 
Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa, a opracowanych przez Instytut Techniki Budowlanej. 
Stosowane materiały budowlane, instalacje  oraz maszyny i urządzenia  powinny posiadać wymagane 
atesty i aprobaty techniczne, odpowiadające warunkom wynikającym z PN. Dopuszcza się stosowanie 
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rozwiązań zamiennych jedynie za zgodą i aprobatą autorów projektu. Rozwiązania zamienne nie mogą 
pogarszać założonych w projekcie walorów użytkowych i parametrów technicznych. Zgoda na 
zastosowanie rozwiązań zamiennych może być uwarunkowana wykonaniem opracowań zamiennych, 
obliczeń kontrolnych itp. 
Wszystkie prace należy prowadzić zgodnie z zasadami sztuki budowlanej, w oparciu o obowiązujące 
przepisy i normy, pod nadzorem osób uprawnionych i przy zachowaniu przepisów BHP. 
Wszystkie nazwy firm zostały podane tylko jako przykładowe i należy je traktować jak wskazanie klasy 
materiałów i produktów. 
Odpady powstałe w trakcie budowy będą odbierane przez specjalistyczną firmę i zagospodarowane 
zgodnie z ustawą. 
 
 
13. DANE DOTYCZĄCE WARUNKÓW OCHRONY PRZECIWPOŻAROWEJ 
 
      ZAŁOŻENIA OGÓLNE 

Przedmiotem zamierzenia budowlanego jest budowa budynku zaplecza sanitarno-szatniowego. 

Budynek o 1 kondygnacji nadziemnej. Bez podpiwniczenia i bez poddasza. 

1. PODSTAWY PRAWNE W ZAKRESIE OCHRONY PRZECIWPOŻAROWEJ.                                          
 W niniejszym dziale uwzględniono wymagania następujących przepisów:                                                          
[1] - Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków  
technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (t,j. Dz.U z  2022 r. poz. 1225 ze 
zm.). 
[2] - Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010 r. w sprawie 
ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (t.j. Dz. U. z 2023r. poz. 
822.). 
[3] - Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24 lipca 2009 r. w  sprawie 
przeciwpożarowego zaopatrzenia w wodę oraz dróg pożarowych (Dz. U. Nr 124, poz. 1030).   
[4] Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych Administracji z dnia 08 sierpnia  2023 roku w 
sprawie uzgadniania projektu zagospodarowania działki lub terenu, projektu architektoniczno – 
budowlanego, projektu technicznego oraz projektu urządzenia przeciwpożarowego pod względem 
zgodności z  wymaganiami ochrony ppoż.  (Dz.U. 2023 poz. 1563). 
Uwaga: 

1/Wymiary podawane zgodnie z wymaganiami rozporządzenia [1] należy rozumieć jako 

uzyskane po wykończeniu elementów budynku, a w odniesieniu do wymiarów okiennych 

i  drzwiowych jako wymiary w świetle ościeżnicy. Jako szerokość użytkową schodów  

(biegów i spoczników) należy rozumieć szerokość w świetle poręczy (pochwytów) - nie 

może być pomniejszana przez urządzenia i elementy budynku, jak grzejniki, tablice 

rozdzielcze itp. 

2/Na dzień odbioru budynku należy zgromadzić projekty budowlane oraz dokumenty 

dopuszczające materiały, urządzenia i elementy budynku do stosowania w 

budownictwie i  ochronie przeciwpożarowej (aprobaty techniczne, certyfikaty zgodności, 

świadectwa dopuszczenia, deklaracje zgodności)  oraz protokoły zawierające wyniki 

badań stanu technicznego instalacji użytkowych i urządzeń przeciwpożarowych, w 

szczególności instalacji elektrycznej, odgromowej, natężenia oświetlenia ewakuacyjnego, 

ciśnienia i wydajności hydrantów, sprawności SSP i DSO a także Dziennik budowy i  

wymagane prawem budowlanym oświadczenia kierownika budowy. 
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3/ Wszystkie elementy budowlane charakteryzujące się nośnością, szczelnością i 

izolacyjnością ogniową (REI) powinny być wykonane jako rozwiązania systemowe, 

oferowane przez ich producenta (wytwórcę). 

4/ Jeżeli w opracowaniu powołane zostaną stosowne przepisy prawa, tytuł aktu 

prawnego zastąpiony zostanie numerem w nawiasie kwadratowym [ ] odnoszącym się 

do stosownego aktu prawnego wykazanego w w/w rozdziale niniejszego działu. 

3. Dane stanowiące o warunkach ochrony przeciwpożarowej 

3.1. Przeznaczenie obiektu 

Przedmiotem opracowania jest projekt architektoniczno – budowlany budynku zaplecza sanitarno-
szatniowego.  W  budynku  zakłada się czasowy pobyt ok. 30 osób.  

3.2. Powierzchnia, wysokość i liczba kondygnacji. 

Dane techniczne budynku: 
Wysokość budynku:                3,7   m  
Liczba kondygnacji: 
- nadziemnych                                                       1 
- podziemnych           0  
Powierzchnia zabudowy:    113,8 m2 

Powierzchnia wewnętrzna:                            86,8 m2 
Kubatura:         400 m3 

     Zgodnie z § 8 pkt.1 [przepisu nr 1] budynek zaliczony jest do grupy budynków niskich (N). 

3.3. Charakterystyka zagrożenia pożarowego, w tym informacje   o parametrach 
pożarowych materiałów niebezpiecznych pożarowo. 

W projektowanym obiekcie w normalnym stanie użytkowania nie będą używane, przetwarzane ani 
magazynowane substancje pożarowo niebezpieczne w rozumieniu zapisu § 2 ust.1 pkt 1           
[przepisu  nr 2].  

W budynku będą występowały przede wszystkim materiały palne w postaci wyposażenia 
poszczególnych pomieszczeń. Są to głównie ciała stałe kwalifikujące je do grupy materiałów „A”.  

3.4. Klasyfikacja pożarowa z uwagi na przeznaczenie i sposób użytkowania. 

Projektowany obiekt ze względu na przewidywany sposób użytkowania – zaplecze sanitarno-
szatniowe kompleksu sportowego,  został zakwalifikowany do budynków użyteczności publicznej. 

3.5. Kategoria zagrożenia ludzi.  

Budynek zakwalifikowany został do budynków kategorii zagrożenia ludzi ZL III. 
W budynku będzie przebywać czasowo ok. 30 osób. 

3.6. Przewidywana gęstość obciążenia ogniowego 
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Dla budynków zaliczonych do kategorii ZL  - nie wyznacza się gęstości obciążenia ogniowego. 
W budynku występują pomieszczenia dla których przewidywana  gęstość obciążenia ogniowego nie 
przekroczy  500 MJ/m2.  
 

3.7. Informacje o podziale na strefy pożarowe. 
Budynek stanowi jedną strefę pożarową o powierzchni 86,8 m2. 
 

3.8. Klasa odporności pożarowej budynku i klasa odporności ogniowej elementów 
budowlanych oraz stopień rozprzestrzeniania ognia. 

1. Budynek kategorii zagrożenia ludzi ZL III, niski o 1 kondygnacji nadziemnej. 
Dla budynku wymagana jest klasa odporności pożarowej   - „D”. 

2. Elementy budynku powinny być  z materiałów nie rozprzestrzeniających ognia (NRO)   o  
następującej klasie odporności ogniowej: 

 

 
 

Klasa 
odporności 
pożarowej 
budynku 

Klasa odporności ogniowej elementów budynku 5) *) 
główna 
konstrukcja 
nośna 

konstrukcja 
dachu 

strop1) ściana 
zewnętrzna
1), 2) 

ściana 
wewnętrzn
a1) 

przekrycie 
dachu 3) 

1 2 3 4 5 6 7 
D R30 (-) REI 30 EI 30 (-) (-) 

 
Oznaczenia w tabeli: 
R – nośność ogniowa (w minutach), określona zgodnie z Polską Normą dotyczącą zasad ustalania klas 
odporności ogniowej elementów budynku, 
E – szczelność ogniowa (w minutach), określona jw., 
I – izolacyjność ogniowa (w minutach), określona jw., 
(–) – nie stawia się wymagań. 
*) Z zastrzeżeniem § 219 ust. 1 
1) Jeżeli przegroda jest częścią głównej konstrukcji nośnej, powinna spełniać także kryteria nośności 
ogniowej (R) odpowiednio do wymagań zawartych w kol. 2 i 3 dla danej klasy odporności pożarowej 
budynku. 
2) Klasa odporności ogniowej dotyczy pasa między kondygnacyjnego wraz z połączeniem ze stropem. 
3) Wymagania nie dotyczą naświetli dachowych, świetlików, lukarn i okien połaciowych (z zastrzeżeniem § 
218), jeśli otwory w połaci dachowej nie zajmują więcej niż 20% jej powierzchni, nie dotyczą także 
budynku, w którym nad najwyższą kondygnacją znajduje się strop albo inna przegroda, spełniająca kryteria 
określone w kol. 4. 

 

3.9. Ocena zagrożenia wybuchem 

W budynku nie występują pomieszczenia zagrożone wybuchem oraz  strefy kwalifikowane do 
zagrożonych wybuchem. 
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3.10. Warunki ewakuacji  
Ewakuacja z  budynku  będzie odbywać się poziomymi drogami ewakuacyjnymi w  ramach przejść i 

dojść ewakuacyjnych do wyjść bezpośrednio na zewnątrz budynku.  
 
Z przedmiotowych pomieszczeń należy zapewnić następujące warunki ewakuacji: 

1. Długość dojścia ewakuacyjnego nie może przekraczać: 
- przy jednym dojściu ewakuacyjnym –  30 m, w tym nie więcej niż 20 m na poziomej drodze 

ewakuacyjnej. 
- przy co najmniej dwóch dojściach ewakuacyjnych  - 60 m  
(dla dojścia najkrótszego, przy czym dopuszcza się  dla drugiego dojścia długość większą o 100% od 

najkrótszego. Dojścia te nie mogą się pokrywać ani krzyżować, przy czym dopuszcza się ich 

wspólny początkowy bieg na długości nie większej niż 2 m). 
2. Długość przejścia ewakuacyjnego w pomieszczeniu nie może przekraczać 40 m.  
3. Przejście ewakuacyjne nie może prowadzić przez więcej niż 3 pomieszczenia. Szerokość 

przejścia ewakuacyjnego min. 0,9 m. 
4. Szerokość dróg ewakuacyjnych powinna wynosić min. 1,40 m, a  przeznaczonych do ewakuacji do 

20 osób – min. 1,20 m. 
5. Wysokość dróg ewakuacyjnych - wymagana min. 2,2 m.  
6. Wyjścia z pomieszczeń na drogi komunikacji ogólnej o szerokości co najmniej 0,90 m. Skrzydła 

drzwi, stanowiących wyjście na drogę ewakuacyjną, nie mogą, po ich całkowitym otwarciu, 
zmniejszać wymaganej szerokości drogi.  

7. We wszystkich drzwiach pomniejszających szerokość drogi ewakuacyjnej należy zamontować 
samozamykacze. 

8. Drzwi stanowiące wyjście ewakuacyjne z pomieszczeń  w których może przebywać ponad 6 
osób o ograniczonej zdolności poruszania się powinny otwierać się  na zewnątrz pomieszczeń. 

9. Obudowa poziomych dróg ewakuacyjnych  o klasie odporności ogniowej co najmniej EI 15 – 
dotyczy również naświetli nad drzwiami wewnętrznymi. 

W celu zachowania wszystkich parametrów odnoszących się do ewakuacji osób w  budynku 
zaprojektowano i zapewniono: 
1) odpowiednią ilość i szerokość wyjść ewakuacyjnych, 
2) odpowiednią szerokość poziomych dróg ewakuacyjnych, 
3) odpowiednią obudowę dróg ewakuacyjnych. 

 

3.11. Dobór urządzeń przeciwpożarowych oraz innych instalacji  i urządzeń służących  
bezpieczeństwu pożarowemu. 

• Przeciwpożarowy wyłącznik prądu i oświetlenie ewakuacyjne nie wymagane 
 

3.12. Przygotowanie obiektu  budowlanego do prowadzenia działań ratowniczych, w  tym 
informacje o punktach poboru wody do celów przeciwpożarowych, nasadach służących do 
zasilania urządzeń gaśniczych i innych rozwiązaniach przewidzianych do tych działań oraz 
dźwigach dla ekip ratowniczych i prowadzących do nich dojściach. 

Dla projektowanego  budynku zgodnie z  § 5 ust. 1 pkt. 2 rozporządzenia [3] nie jest wymagane  
zapewnienie  wody do zewnętrznego  gaszenia pożaru. 
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Zgodnie z  § 12 ust. 1 pkt. 1 rozporządzenia [3], do budynku nie jest wymagane doprowadzenie 

drogi pożarowej o  utwardzonej nawierzchni, umożliwiającej  dojazd pojazdów jednostek ochrony 
przeciwpożarowej  o każdej porze roku. 

 
3.13. Informacje o usytuowaniu  z uwagi na bezpieczeństwo przeciwpożarowe 

Budynek wolnostojący, zachowane są przepisowe odległości od obiektów sąsiednich. 
Ściany zewnętrzne projektowanego budynku nie będące ścianami oddzielenia przeciwpożarowego 
zapewniają klasę odporności ogniowej  „E30” na powierzchni  większej niż 65 %. 

 
3.14. Informacje o rozwiązaniach zamiennych w stosunku do wymagań ochrony 

przeciwpożarowej zastosowanych na podstawie zgody, o której mowa w art. 6c pkt 1 lub 2 
ustawy z dnia 24 sierpnia 1991 r. o ochronie przeciwpożarowej, w zakresie rozwiązań 
objętych projektem architektoniczno-budowlanym: 
 

Nie dotyczy. 
 

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 08 sierpnia 2023 

roku w sprawie uzgadniania projektu ... pod względem zgodności  z  wymaganiami ochrony 

przeciwpożarowej /Dz. U. z 2023 r. poz.1563/ §3, obiekt niski N, zaliczony do kategorii zagrożenia 

ludzi ZLIII, powierzchnia strefy pożarowej poniżej 1000 m2 nie wymaga uzgodnienia z rzeczoznawcą 

do spraw zabezpieczeń przeciwpożarowych. 

 
 

 

architektura - projektant:   mgr inż. arch. Witold Malmon 
uprawnienia do projektowania w specjalności architektonicznej  
bez ograniczeń   GP-III-7342/130/91 
 

 

architektura - sprawdzający:   mgr inż. arch. Jadwiga Klimkiewicz 
uprawnienia do projektowania w specjalności architektonicznej  
bez ograniczeń   UAN-II-K-8386/173/87 
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